EG
 Reprezentácia a nástroje - informácie
1. ročník


P08.  Informatika. Základné pojmy v informatike.
Informatika. Informácia. Údaj. Znalosť. Súbor. Komprimácia. Digitalizácia. Kódovanie. Šifrovanie. Steganografia. 
Informácie a údaje (dáta)

Informácie sú fakty, skúsenosti, vedomosti, ktoré si vymieňajú priamo ľudia. Keď ich ale uložíme do počítača, stávajú sa údajmi. Pre nás sú to nezrozumiteľné reťazce núl a jednotiek. V takom tvare však výborne s nimi pracujú počítače. Pre nás sa stávajú zrozumiteľnými  až vtedy, keď ich opäť zobrazí (napr. na obrazovke) nejaký program (napr. digitálny obrázok je pre počítač iba súbor dát, ale človek vie, čo ten obrázok znamená, pre človeka je informáciou).

Znalosť je množina informácií, a to taká, že tieto informácie spolu majú väčšiu hodnotu ako oddelené informácie (napr. informácie o teplote, vetre, oblačnosti spolu tvoria znalosť o počasí).

Informovať pochádza z latinského informare, čiže   dať niečomu formu, oboznámiť ho, poučiť. Celá oblasť IT sa zaoberá získavaním, spracovaním, ukladaním, šírením (prenosom a interperetáciou) informácií. Informácie existujú nie len v oblasti počítačov, sú na nich postavené všetky biologické systémy (genetické informácie) a vychádzajú z nich sociálne väzby medzi ľuďmi. 

Komprimácia

Ak pomocou textového editora  píšeme list - vidíme a vnímame jeho informačný obsah.  Súčasne program vytvára aj jeho binárnu podobu - binárne zakódovaný tvar dokumentu. Sú to údaje, ktoré v počítači zodpovedajú nášmu listu.

Ak list uložíme ako dokument, údaje sa zapíšu do súboru. Je to pomenovaná skupina údajov, ktoré spolu súvisia a sú uložené v počítači na niektorom pamäťovom médiu.

Súbory, ktoré obsahujú údaje (najmä obrázky a zvuky) bývajú veľmi veľké. Pracovať s takýmito údajmi je náročné a pomalé. Preto sa vyvinuli metódy, ako už zapísané údaje prekódovať – komprimovať (spakovať, zbaliť) tak, aby zaberali čo najmenší objem a by sa dali opačným postupom opäť odkódovať.

Každé počítačové prostredie poskytuje programy na komprimáciu a dekomprimáciu údajov, napr: WinZip, WinRar, 7-Zip, TotalComander a pod. Medzi najpoužívanejšie formáty patria zip, rar, tar. Komprimačný algoritnus LZW (pomenovaný podľa autorov Lempel, Ziv, Welch) vyhľadáva opakujúce sa reťazce a priraďuje im kódy. Na uchovávanie kódov a im zodpovedajúcich reťazcov sa používa slovník. Ten sa vytvára na základe analýzy komprimujúceho s dokumentu.

Kompresný pomer – pomer medzi veľkosťou pôvodného a skomprimovaného súboru ( 3:1 skomprimovaný súbor je 3 x menší ako pôvodný, 77 % nový súbor má veľkosť 77 % oproti pôvodnému).

Na základe spôsobu komprimovania údajov možno kompresiu rozdeliť na:

· bezstratovú - umožňuje rekonštruovať skomprimovaný súbor do pôvodnej podoby; komprimácia dokumentov, databáz a pod
· stratovú - údaje z pôvodného súboru sa stratia a už sa nedajú obnoviť; komprimácia grafických súborov, videí, zvuku; stratu informácií človek nepostrehne a veľkosť súboru je podstatne menšia

Kódovanie

Kódovanie informácie je ľubovoľná, vopred dohodnutá a všeobecne známa množina pravidiel, ktorá dovoľuje informáciu vyjadriť tak, aby sa dala uchovať, alebo šíriť. Cieľom kódovanie je prenášať informácie.

Počítače uchovávajú všetky údaje pomocou čísel. Proces nahradenia nečíselných údajov (analógových, spojitých) číselnými sa nazýva digitalizácia dát (z analógového tvaru do číslicového) a spôsob, akým sa údaje digitalizujú, voláme kódovanie údajov. 

Ak chceme preniesť informáciu k adresátovi, musíme ju zapísať tak, aby vyhovovala možnostiam technického zariadenia (preto vznikla Morseova abeceda - jazyk pre telegraf, Braillovo písmo - písmo pre nevidiacich, ...) Tomuto zápisu podľa vopred dohodnutých pravidiel hovoríme kódovanie (proti metódou je dekódovanie).

Ak chceme informácie prenášať utajene, musíme ju špeciálne zakódovať a hovoríme o šifrovaní ( proti metódou je dešifrovanie).
Ako vzniká digitálna informácia

Vzniká priamo v počítači, a to buď prácou človeka, alebo komunikáciou medzi počítačmi.

Z informácií, ktoré majú  analógový pôvod (napr. snímky planéty, ktorú fotografuje vesmírna sonda a odošle v digitálnom tvare riadiacej stanici na Zem - zisti, ako sa to robí !). Ďalšie digitálne zariadenia ich prijmú, analyzujú a uložia na verejné či neverejné miesto. Množstvo takýchto informácií oblasti astronómie, merania kvality životného prostredia, meteorológie možno nájsť na Internete.

Úmyselne ich digitalizujeme napr. pomocou vhodného digitálneho zariadenia. Napr. digitálneho fotoaparátu, skenera, mikrofónu so zvukovou kartou v počítači a pod. Digitalizácia pomocou informácií pomocou moderných zariadení je rýchla a (na rozdiel od ručného vkladania pomocou klávesnice) prakticky bezchybná.
Digitalizácia teda predstavuje vzorkovanie (rozdelenie) pôvodného (analógového) signálu a jeho záznam pomocou reťazcov núl a jednotiek.

Výhody digitálneho zápisu

Digitalizovať sa dá každý typ informácie - text, obraz, hudba, video,... dokonca dnes už i vône.
Digitálne informácie sa dajú uchovávať v obrovských objemoch (v rôznych databázach).
Dajú sa spracovávať neuveriteľnou rýchlosťou. Možno s nimi prevádzať donedávna celkom nepredstaviteľné činnosti( reštaurovať staré vzácne fotografie, vyrábať animované filmy, analyzovať ľudský hlas, prehľadávať databázy podozrivých osôb, skúmať fotografie z vesmíru, vytvoriť hudobnú nahrávku žijúceho speváka s nežijúcim, ...)
Digitálny záznam sa dá ľahko a rýchle mnohokrát kopírovať pri zachovaní 100% kvality.

Písmo – forma kódovania

Kódovanie používali v minulosti rôzne civilizácie (obrázkové alebo klinové písmo, dymové signály, morzeovka, povrázky s uzlami, ...). S kódovaním sa dennodenne stretávame aj my. Samotné písmo predstavuje kód, ktorého lúštenie si zvyčajne ani neuvedomujeme. Ten, kto nepozná jednotlivé písmenká a nedokáže ich spojiť do slov rodného jazyka, nepochopí zmysel vety. (vedeli by ste čítať text napísaný azbukou alebo slabičným napr. čínskym písmom?).
Šifrovanie

Kryptológia je veda zaoberajúca sa šiframi. Pozostáva z kryptografie, ktorej cieľom je vytvoriť nerozlúštiteľnú šifru a kryptoanalýzy,  ktorá ju má rozlúštiť. 

Pokiaľ chceme údaje zašifrovať, potrebujeme na to minimálne šifrovací/dešifrovací algoritmus – postup, na základe ktorého sa pôvodná správa zmení na zašifrovanú (a naopak). Väčšina algoritmov vyžaduje na šifrovanie a dešifrovanie kľúč. Zatiaľ, čo algoritmus je vec verejná, kľúč by mal byť známy len odosielateľovi, ktorý na základe neho správu zašifruje a prijímateľovi, ktorý na základe toho istého kľúča správu dešifruje.
Steganografia – snaha o utajenie faktu, že komunikácia naozaj prebehla

Úlohy: 
1. Vypracuj online  test .
2. Pozri si video zaciatky teórie informácie
3. Na stránke profesie si pozri, aké profesie sa týkajú informačných technológií. Vyber si jednu profesiu, ktorá ťa najviac zaujala a napíš: náplň práce, vzdelanie, požadované znalosti priemerný plat danej pozície. Uveď URL adresu zdroja informácií.
4. Pozri si stránku a video http://www.ako-sa-naucit-skor.com/vseobecna-inteligencia.html a napíš, čo skutočne potrebuješ na to, aby si sa v dnešnej dobe uplatnil, čo by ťa mala škola naučiť v dnešnej informačnej dobe.

Otázky:

1. Popíšte informatiku ako vedu – veda o čom?,  jej pôvod, ciele. 
2. Čo je to informácia?

3. Aké typy informácií poznáte?

4. Aký je rozdiel medzi informáciou a údajom ?

5. Aký je rozdiel medzi informáciou a znalosťou?

6. Vysvetlite, čo rozumieme pod komprimáciou a dekomprimáciou údajov. Uveďte príklady použitia.

7. Aký je rozdiel medzi kódovaním a šifrovaním ?

8. Čo je digitalizácia ?

9. Popíšte, výhody digitálneho zápisu.

10. Čo je to a z čoho pozostáva kryptológia?

11. Čím sa zaoberá steganografia?
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