T19



Funkcia IF

Vráti určitú hodnotu, ak je zadaná podmienka vyhodnotená ako PRAVDA, a inú hodnotu, ak je zadaná podmienka vyhodnotená ako NEPRAVDA. Funkcia IF sa používa pri testovaní hodnôt a vzorcov.

Syntax:
IF (podmienka; áno; nie)

Argument „podmienka“ je ľubovoľná podmienka alebo výraz, ktorý môže byť vyhodnotený ako PRAVDA alebo NEPRAVDA. Napríklad A10=100 je logický výraz. Ak má bunka A10 hodnotu 100, je tento výraz vyhodnotený ako PRAVDA. V opačnom prípade je vyhodnotený ako NEPRAVDA. Na mieste tohto argumentu môžete použiť ľubovoľný relačný výpočtový operátor.

Argument „áno“ je hodnota, ktorá je vrátená, ak je hodnota argumentu „podmienka“ PRAVDA. Ak je týmto argumentom napríklad textový reťazec „V rámci rozpočtu“ a argument „podmienka“ je vyhodnotený ako PRAVDA, zobrazí funkcia IF text „V rámci rozpočtu“. Ak je argument „podmienka“ PRAVDA a argument „áno“ je prázdny, vráti tento argument 0 (nulu). Ak použijete pre tento argument logickú hodnotu PRAVDA, zobrazí sa slovo PRAVDA. Argumentom „áno“ môže byť ďalší vzorec.

Argument „nie“ je hodnota, ktorá je vrátená, ak je hodnota argumentu „podmienka“ NEPRAVDA. Ak je týmto argumentom napríklad textový reťazec „Prekročený rozpočet“ a argument „podmienka“ je vyhodnotený ako NEPRAVDA, zobrazí funkcia IF text „Prekročený rozpočet“. Ak je argument „podmienka“ NEPRAVDA a argument „nie“ je vynechaný, (za argumentom „áno“ nie je bodkočiarka), je vrátená logická hodnota NEPRAVDA. Ak je argumentom „podmienka“ NEPRAVDA a argument „nie“ je prázdny (za argumentom „áno“ je bodkočiarka a uzatváracia zátvorka), je vrátená 0 (nula). Argumentom „nie“ môže byť ďalší vzorec.

Funkcia VLOOKUP

Táto funkcia vyhľadáva v ľavom stĺpci tabuľky zadanú hodnotu a vráti hodnotu zodpovedajúcej bunky v rovnakom riadku určeného stĺpca. Funkcia VLOOKUP sa používa v prípade, že porovnávate hodnoty umiestnené v stĺpci vľavo od hľadaných údajov. Prvé písmeno V v názve funkcie VLOOKUP vyjadruje, že funkcia vyhľadáva hodnoty zvislo (vertikálne, teda v stĺpcoch).

Syntax:
VLOOKUP (hľadať; tabuľka; stĺpec; typ)

Argument „hľadať“ je hodnota, ktorú chcete vyhľadať v prvom stĺpci tabuľky. Môže to byť hodnota, odkaz alebo textový reťazec.

Argument „tabuľka“ je tabuľka s informáciami, ktoré chcete prehľadávať. Môžete použiť odkaz na oblasť alebo názov oblasti, napr. Databáza alebo Zoznam.

· Ak zadáte ako argument „typ“ hodnotu PRAVDA, musia byť hodnoty v prvom stĺpci tabuľky utriedené vzostupne: ..., -2, -1, 0, 1, 2, ..., A-Z, NEPRAVDA, PRAVDA, inak by funkcia VLOOKUP mohla vracať nesprávne výsledky. Ak zadáte ako argument „typ“ hodnotu NEPRAVDA, tabuľka nemusí byť utriedená.

· Hodnoty môžete zoradiť vzostupne pomocou príkazu Zoradiť v ponuke Údaje kliknutím na prepínač Vzostupne.

· Hodnotami v prvom stĺpci tabuľky môžu byť texty, čísla alebo logické hodnoty.

· Funkcia nerozlišuje malé a veľké písmená.

Argument „stĺpec“ je číslo stĺpca v tabuľke, z ktorého chcete vrátiť zodpovedajúcu hodnotu. Ak „stĺpec = 1“, funkcia bude vracať hodnotu z prvého stĺpca tabuľky; ak „stĺpec = 2“, bude vracať hodnotu z druhého stĺpca tabuľky atď. Ak zadáte hodnotu argumentu „stĺpec“ menšiu než 1, bude výsledkom funkcie VLOOKUP chybová hláška „#HODNOTA!“. Ak zadáte hodnotu argumentu „stĺpec“ väčšiu, než je počet stĺpcov v tabuľke, bude výsledkom funkcie VLOOKUP chybová hláška „#REF!“.

Argument „typ“ je logická hodnota, ktorá určuje, či má hodnota nájdená funkciou VLOOKUP zodpovedať zadanej hodnote presne alebo len približne. Ak vynecháte tento argument, použije sa približné vyhľadávanie (ak sa nenájde hodnota presne zodpovedajúca hľadanej hodnote, vráti funkcia najväčšiu hodnotu menšiu než „hľadať“). Ak použijete argument NEPRAVDA, bude funkcia VLOOKUP hľadať presne zadanú hodnotu. Ak ju nenájde, vráti chybovú hlášku „#N/A“.

